

## **Documentele ce au stat la baza agendei discuției cu reprezentanții Consiliului Economic și Social European (rezumat):**

**Recomandări specifice pentru România** - necesitatea de a urma o serie de acțiuni pentru consolidarea finanțelor publice și promovarea unei creșteri durabile, printre care:

1. Aplicarea politicilor fiscal-bugetare în conformitate cu Recomandările Consiliului pentru eliminarea deficitului public excesiv până în 2024 și consolidarea poziției externe a țării.

2. Eliminarea treptată a măsurilor de sprijin în domeniul energiei până la sfârșitul anului 2023, utilizând economiile rezultate pentru reducerea deficitului public. De asemenea, se sugerează adoptarea de măsuri de sprijin direcționate și fezabile din punct de vedere bugetar în cazul creșterilor prețurilor la energie.

3. Menținerea investițiilor publice finanțate național și asigurarea absorbției eficiente a granturilor MRR și a altor fonduri UE, în special pentru promovarea tranziției verzi și digitale.

4. Urmărirea unei strategii bugetare pe termen mediu de consolidare treptată și durabilă a finanțelor publice, combinată cu investiții și reforme care să conducă la o creștere durabilă accentuată.

În plus, documentul recomandă consolidarea guvernancei și a capacității administrative pentru implementarea eficientă a planului de redresare și reziliență și finalizarea rapidă a capitolului privind REPowerEU.

Se pune accent pe reducerea dependenței de combustibilii fosili, accelerarea tranziției către energie curată, creșterea eficienței energetice și a ambiției eforturilor de renovare energetică a clădirilor, îmbunătățirea accesului la informații și la finanțare durabilă, și accelerarea politicilor pentru dobândirea competențelor necesare tranziției verzi.

**Documentul „Reforma în curs a normelor de guvernare economică ale UE”** descrie propunerile Comisiei Europene pentru reformarea cadrului fiscal al UE, inclusiv înlocuirea Regulamentului Consiliului (CE) Nr. 1466/97 pentru a îmbunătăți coordonarea politicilor economice și supravegherea bugetară multilaterală.

Reforma urmărește să simplifice cadrul fiscal, să crească transparența și eficacitatea, să promoveze proprietatea națională și să permită reformele și investițiile menținând în același timp datoria publică la niveluri sustenabile.

Propunerile includ introducerea unui plan fiscal-structural pe termen mediu unic și integrat pentru fiecare stat membru și ajustarea procedurilor de supraveghere și sancționare pentru a reflecta lecțiile învățate din crizele economice recente.

Reforma cadrului fiscal al UE își propune să facă sistemul mai simplu și mai clar, îmbunătățind astfel transparența și eficacitatea guvernancei economice. Prin promovarea proprietății naționale asupra reformelor, se încurajează statele membre să își asume responsabilitatea pentru politicile lor economice și fiscale. Introducerea unui plan fiscal-structural pe termen mediu unic și integrat pentru fiecare stat membru este menită să asigure o abordare coerentă și personalizată care să permită realizarea de reforme structurale și investiții, fără a compromite sustenabilitatea datoriei publice.

Ajustarea procedurilor de supraveghere și sancționare reflectă experiența acumulată în urma crizelor economice, punând accent pe prevenirea problemelor înainte de a deveni critice și asigurând o mai bună adaptabilitate la contextele economice variate ale statelor membre.

Aceste măsuri sunt concepute pentru a consolida stabilitatea economică și a promova creșterea durabilă în cadrul Uniunii Europene.

**Documentul „Reforma în curs a normelor de guvernare economică ale UE - Anexe”** detaliază specificațiile tehnice și criteriile pentru reformele și investițiile statelor membre ale UE, în contextul propunerii de regulament pentru coordonarea eficientă a politicilor economice și supravegherea bugetară multilaterală.

Include criteriile pentru stabilirea traiectoriilor tehnice pentru statele cu datorii publice sau deficite guvernamentale semnificative, informațiile necesare în planurile fiscale-structurale pe termen mediu naționale și în rapoartele anuale de progres, funcționarea contului de control, metodologia de evaluare a plauzibilității de către Comisie, prioritățile comune ale Uniunii și cadrul de evaluare pentru setul de angajamente de reformă și investiții.

Documentul subliniază importanța transparenței, sustenabilității fiscale și creșterii economice durabile în cadrul reformei.

## **Propunerea documentului „Reforma în curs a normelor de guvernanță economică ale UE - Procedura deficit excesiv”** vizează amendarea

Regulamentului Consiliului (CE) Nr. 1467/97 pentru a eficientiza și clarifica implementarea procedurii deficitului excesiv. Aceasta face parte dintr-un pachet care are ca scop reformarea cadrului fiscal al UE, luând în considerare lecțiile învățate din crizele financiare globale și crizele datoriilor suverane din zona euro.

Reforma cadrului fiscal urmărește simplificarea proceselor, îmbunătățirea transparenței și creșterea eficacității în gestionarea finanțelor publice.

Prin promovarea proprietății naționale asupra reformelor, se încurajează statele membre să-și personalizeze strategiile fiscale pentru a se alinia mai bine cu nevoile și obiectivele proprii. Aceasta include facilitarea investițiilor strategice, totodată menținând datoria publică la cote sustenabile.

Accentul este pus pe adaptarea flexibilă a procedurilor la contextul specific al fiecărui stat membru, având ca scop promovarea unei creșteri economice durabile și incluzive, care să beneficieze de pe urma reformelor structurale și a investițiilor în infrastructura și tehnologiile viitorului.

Reforma normelor de guvernanță economică ale UE, prin amendarea Directivei 2011/85/UE, își propune să simplifice și să clarifice **cerințele pentru cadrele bugetare ale statelor membre**. Aceasta vizează consolidarea disciplinei bugetare, promovând în același timp creșterea durabilă și sustenabilitatea datoriei publice.

Reforma accentuează importanța instituțiilor fiscale independente, îmbunătățirea calității finanțelor publice și alinierea politicilor bugetare la obiectivele de mediu și climă.

Prin introducerea unei abordări flexibile și adaptate la specificul fiecărui stat membru, se încurajează o planificare bugetară pe termen mediu care să faciliteze investiții strategice și reforme structurale.

Obiectivul principal este de a asigura o guvernanță economică mai eficientă în UE, care să sprijine stabilitatea economică și să contribuie la tranziția ecologică și digitală, într-un mod echilibrat și sustenabil.